

为梦想导航

## 聚焦二〇二四年高考志愿填报

编者按:

6月26日起,河北省2024年高招录取集中志愿填报将开始,按照录取规则,填报将采取分段分批的方式展开。志愿填报是高招录取过程中的一个重要环节,考生的志愿是考生升学意愿的真实表达,考生该如何科学合理地选择院校和专业?各录取批次又是如何安排的?记者根据河北省教育考试院公布的《2024年河北省普通高校招生报考指南》、河北省2024年高考志愿填报指导等,整理了今年河北省高招录取志愿填报的有关规定,帮助考生和家长了解并掌握志愿填报的相关知识。

在这个繁花盛开的夏季,祝福所有考生今天播下的希望和梦想,都能在未来的岁月中茁壮成长。祝你们前程似锦,未来可期!

高考结束后,考生走出考点。  
本报记者 张晚峰摄

军士等专科专业,在专科提前批填报,实行以学校为单位的顺序志愿模式,可填报1所学校。

考生需特别注意,今年我省新增了定向培养军事生专科招生计划,于6月26日12时至6月27日12时与本科提前批A段一起填报志愿,批次为专科提前批。

未列入专科提前批的普通类专科专业在专科批填报,实行以“专业(类)+学校”为单位的平行志愿模式,最多可填报96个志愿。

## 艺术类的批次安排和志愿设置

组织专业考试的艺术类专业招生分本科提前批和专科提前批两个批次。其中本科提前批分为A、B两段,分段依次录取。

本科提前批A段,包括少数经批准开展校考的本科类专业和戏曲类省际联考本科专业,实行以学校为单位的顺序志愿模式,可填报1所学校。

本科提前批B段,包括使用河北省艺术统考成绩作为专业成绩进行录取的艺术类本科专业。实行以“专业(类)+学校”为单位的平行志愿模式,最多可填报70个志愿。

专科提前批志愿设置分为两类,一类是使用戏曲类省际联考成绩作为专业成绩进行录取的,实行以学校为单位的顺序志愿模式,可填报1所学校。另一类是使用河北省艺术统考成绩作为专业成绩进行录取的,实行以“专业(类)+学校”为单位的平行志愿模式,最多可填报70个志愿。

## 体育类批次安排和志愿设置

体育类的考生在填报志愿中,共有本科提前批和专科提前批两个批次。其中,本科提前批分为A、B两段,分段依次录取。

本科提前批A段,包括河北体育学院少数民族传统体育项目。实行以学校为单位的顺序志愿模式。设1次集中填报志愿和1次征集志愿。

本科提前批B段,包括使用河北省普通体育类专业测试成绩作为专业成绩进行录取的体育类本科专业。实行以“专业(类)+学校”为单位的平行志愿模式,最多可填报70个志愿。

使用河北省普通体育类专业测试成绩作为专业成绩进行录取的体育类专科专业,在专科提前批阶段填报志愿,实行以“专业(类)+学校”为单位的平行志愿模式,最多可填报70个志愿。

## 对口升学批次安排和志愿设置

对于参加中等职业学校对口升学的考生,对口升学的批次安排和志愿设置又是怎样的呢?

对口升学考试分为对口本科批和

对口专科批两个批次,均设1次集中填报志愿和1次征集志愿,实行以“学校”为单位的平行志愿投档模式,每个志愿可填报5所院校(每所院校设6个专业志愿和1个专业服从调剂选项)。其中,对口本科批随本科提前批B段填报志愿、录取,对口专科批随专科提前批填报志愿、录取。

依据我省高考录取的批次安排和志愿设置情况,考生需结合自身实际认真研读。需要说明的是,除本科提前批C段不进行志愿征集和艺术类本科提前批A段一般不在志愿征集外,其他各批次、各批次(段)集中填报志愿录取结束后,分别设置了征集志愿,征集志愿的志愿模式和志愿数量与相应批次(段)集中填报志愿是一致的。

## 志愿填报准备应做足

学习了批次安排和志愿设置等相关政策后,考生还需要了解当年的招生计划、招生章程、高考成绩统计表等情况。

考生填报志愿时,要特别注意院校代号、专业代号等信息,不可以随便在网上搜索,通过网上搜索的院校和专业代号,可能是往年的,也可能不是官方统一公布的。考生必须以省教育考试院汇总公布的2024年普通高校招生计划为准。考生可通过查看《2024年河北省普通高等学校招生计划(历史科目组合·对口)》

考点外,结束高考的考生与家长拥抱。  
本报记者 张晚峰摄

《2024年河北省普通高等学校招生计划(物理科目组合)》或者通过高考志愿填报辅助系统进行查询。招生计划内容主要包括院校名称、院校代号、专业名称、专业代号、选考科目要求、计划数、学制、学费标准等。

考生想详细了解高校的基本情况、录取规则等信息,可以查看院校的招生章程。招生章程是高校向社会公布招生信息的主要形式,主要包括高校基本情况、招生录取规则、身体条件要求、单科成绩要求、外语语种要求以及联系

方式等。考生要认真研读报考院校当年的招生章程,按照院校招生有关要求填报志愿,以免影响录取。考生可登录高校官方网站或教育部阳光高考信息平台查询,也可以直接到相关院校咨询。

高考前,考生进行了体检。填报志愿前,考生还要认真查看本人的体检结果。对照《普通高等学校招生体检工作指导意见》和有关院校的招生章程,避开自己不宜报考的专业,避免出现因为身体条件不符合院校专业要求而被退档。考生可通过网上报名点发放的体检结果通知单,或登录河北省教育考试院官方网站进入普通高考信息服务页面,查询体检结果。

## 志愿顺序排列有策略

成绩位次是考生填报志愿的重要参数。高考成绩公布后,考生可通过省教育考试院官方网站、微信公众号,查看2024年河北省普通高校招生各类考生成绩统计表,了解自己的成绩位次。在填报志愿前,考生还可以通过登录心仪院校的官方网站,了解高校基本情况,如专业设置、主干课程、办学特色、培养方向、就业情况、地理位置等信息。

考生在了解高考志愿填报的相关政策和志愿填报前的准备工作后,可以根据平行志愿录取规则和志愿填报的方法步骤,划定初选范围,确定拟报志愿,排列志愿顺序。省教育考试院在河北省

2024年高考志愿填报指导中提到,考生可结合自己的成绩、位次等信息,参考近三年接近的录取院校、专业,结合兴趣爱好、专业特长、职业适应性等因素,初步选定一个院校和专业类的范围。例如,首选科目物理的考生考了600分,当年对应位次是15687名。考生可查找上一年度相应的成绩,若统计上15687名对应的分数是586分,考生则可以找上一年586分上下一定分值范围的院校和专业列入选择的范围。然后认真阅读选择范围内院校的招生计划、招生章程,具体查看拟报院校专业类的招生计划数,确定该院校专业类是否在本年度招生,了解院校办学性质,结合自身情况合理报考,考生还可了解院校专业介绍、入学后转专业政策等相关内容。

省教育考试院提醒考生,在排列志愿顺序时,考生可以对最近三年的高考成绩数据,按照“冲—冲—稳—稳—保—保”的策略,分三个梯度初步确定足够数量的院校专业类,作为填报志愿。为了提高录取机会,建议考生尽可能填满志愿。考生可以将自己分数优势不大,却很喜欢的志愿放在前列冲一冲;具有一定分数优势,也较喜欢的志愿放在中间稳一稳;分数优势较大,且有把握的志愿放在最后保一保。遵循从高分到低分的大致原则,对所报志愿进行最终排序,考生注意,一定要把最喜欢的院校专业类放在最前面。

## 开启数字化求职新时代

全省首批“智慧招聘小屋”走进我市高校

本报讯 河北省首批3个“智慧招聘小屋”日前在石家庄学院南北校区同时上线投入使用,石家庄学院也成为河北省第一所投入使用的试点高校。

“智慧招聘小屋”是集岗位信息发布、精准匹配、智能推荐、邀约面试等多功能于一体的智能化招聘平台。“智慧招聘小屋”通过先进的科技手段,将求职招聘各环节整合,实现了招聘信息的实时更新和精准推送。在小屋内,毕业生可以通过触摸屏浏览全市最新的招聘信息,系统会根据毕业生的专业和求职意向,智能精准推荐合适的岗位,极大地提高求职效率。同时,“智慧招聘小屋”还配备了远程面试系统,毕业生可以直接在小屋内进行远程面试,为毕业生提供了一个独立、安静、安全的线上视频面试环境,进一步优化毕业生远程求职面试体验。

“智慧招聘小屋”的投入使用,为学校毕业生求职就业提供了更加智能化、便捷化的平台,推动学校就业服务工作迈入了“数字化”新阶段。据悉,接下来,石家庄学院学工部将关注毕业生的就业需求,不断优化“智慧招聘小屋”的功能和服务,为毕业生提供优质的就业服务。

## 提升青年教师教研能力

新华区组织美术教研活动

本报讯 加强青年教师队伍建设,提升青年教师教研能力和专业素养,是提升学校教育教学质量的重要推动力,为了促进区域教师教育能力均衡发展,日前,新华区教育局教研中心在汇君小学举办了青年教师美术教研活动。

据悉,本次活动聚焦美术教学的创新与发展,旨在通过交流研讨、课例展示等形式,为青年教师提供一个学习、交流、成长的平台。在课例展示环节,汇君小学、北郡小学、新华实验小学3名参加区级评优课的青年老师分别带来了展示课,他们将“任务驱动式”“生活真情境”“跨学科”这些体现新课程理念的教学设计融入其中,设计了一系列富有创意的学习活动,呈现了各具特色的美术课堂。

此次活动,不仅展示了青年教师的教学风采,也展示了他们在教学设计、教学方法等方面的创新与探索,为青年教师提供了一个展示自我、学习交流的机会。新华区教育局教研中心负责人表示,今后将继续加强青年教师队伍建设,通过举办更多丰富多彩的教研活动,促进青年教师成长,不断提升教师教育教学水平。

## 强化教师职业道德教育

市一中召开师德师风报告会

本报讯 弘扬高尚师德,塑造优良师风,近日,市一中为进一步加强师德师风建设,提升教师的职业道德素养,举办了以“守正育英才 丹心铸师魂”为主题的师德师风报告会。

报告会上,“感动省城”人物程清丽老师以自身经历为例,阐述了师德师风在教育教学中的具体体现。她分享了自己与学生之间的感人故事,以及如何在教学中践行师德师风,用爱心和耐心温暖每一个学生。程老师表示,作为教师,要始终坚守教育初心,用爱心、耐心和责任心去对待每一个学生,用心去倾听他们的声音,用智慧去引导他们成长。以榜样的力量,激励教师不断提高自身的师德师风水平,为学生的成长贡献自己的力量。报告会还安排了互动交流环节,老师们纷纷发言,分享自己在师德师风建设中的做法和体会。

此次师德师风报告会的举办,不仅为老师们提供了交流学习的机会,也为学校师德师风建设注入了新的动力。老师们纷纷表示,将以此次报告会为契机,不断提高自身的职业素养和教育教学水平。

## 呵护心灵 拥抱阳光

市28中举行校园心理剧优秀剧目展演

本报讯 为进一步加强对青少年心理健康教育,引导学生养成积极乐观、健康向上的精神风貌,市28中学日前举行了第十届校园心理剧大赛优秀剧目展演。

在本次展演中,同学们的作品主题涉及心理成长、自我认知、亲子关系、同伴交往、师生关系等多个方面。在《心的蜕变》节目中,主人公辰辰不慎把班里的钟表打碎了,他自责、烦恼、不知所措,与此同时,辰辰脑海中的“懦弱”“感性”“审判者”“积极”“理性”五个思考者也在进行一场激烈的斗争。《韩意和手机的那些事儿》(面具)《忘忧的妙招》等一个个心理剧轮流上演,同学们通过角色扮演、角色互换、内心独白等方式“自己演,演自己”,从中体验心理的细微变化,进而宣泄、释压和领悟其中道理。

据悉,市28中学一直坚持开展校园心理剧,十余年来,通过心理剧的形式,启发学生更加深入地了解心理健康的重要性,引导学生运用所学知识解决实际心理问题。

## 培养学生综合能力与素质

赞皇二中积极推进科学教育

本报讯 近日,赞皇县第二中学成立了一个机器人社团,专门让学生研究各类机器人的性能、功能,以及如何运用机器人进行学习和实践。

为了提升学生科学素养,激发学生创新热情,学校成立了人工智能社团、编程社团等科技社团,让学生在社团活动中开拓视野、超越自我。学校还鼓励学生参加各类科学竞赛,让他们在竞赛中锻炼能力、展示才华。目前学生们已取得多项优异成绩,如石家庄市“超级挑战赛”一等奖、河北省“校外教育杯”系列主题赛优秀奖等,6名同学还取得全国青少年机器人技术等级考试一级证书。

在推进学生科学教育发展中,学校注重师资队伍建设和引进和培养了一批具有创新精神和实践能力的优秀教师,通过创新科学教育理念、探究式教学、项目式教学等,激发学生的学习兴趣和创造力。为了提升学生的综合素质和动手实践能力,培养具有创新科学精神和动手实践能力的优秀人才,学校申请专项资金用于实验教学和各项社团活动器材购置,配备了各类硬件设备,并通过开设实验课程、组织实践活动、开展科研项目,加强实践教学环节,学生们可以亲自动手进行实验,探索科学的奥秘,培养解决问题的能力。

(本版稿件均由 本报记者 宋子婷 提供)

## 普通类本科提前批批次有哪些

填报志愿前,考生首先要了解我省高考录取的批次安排、志愿模式、志愿数量等相关政策,做到心中有数。

对普通类考生来说,在批次安排和志愿设置上需要了解哪些信息呢?

普通类共有四个批次,分别是本科提前批,本科批,专科提前批和专科批。其中,本科提前批分为A、B、C三段,分段依次录取。

有哪些院校专业类需要在本科提前批填报呢?可以填几个志愿?

按照要求,有政治考察、面试、体检等特殊要求的国家专项计划、军队、公安、司法等本科专业在本科提前批A段填报,实行以学校为单位的顺序志愿模式,可填报1所学校。

除本科提前批A段以外的国家专项计划、公费师范生和免费医学定向生等本科专业,在B段填报,实行以“专业(类)+学校”为单位的平行志愿模式,每次最多可填报96个志愿。

高水水平运动队、高校专项计划、定向就业招生等特殊类型招生本科专业在C段填报,实行以学校为单位的顺序志愿模式。其中,高水平运动队、定向就业招生可填报1所学校,高校专项计划可填报2所学校。

## 普通类本科批、专科批、专科提前批可以填多少志愿

普通类本科批有哪些院校专业(类)?考生可以填几个志愿呢?

没有列入本科提前批的普通类本科专业地方专项计划、本科预科班等都在本科批填报,实行以“专业(类)+学校”为单位的平行志愿模式,最多可填报96个志愿。

专科提前批和专科批有哪些院校专业类可以填几个志愿呢?对于有面试、体检等特殊要求的公安、定向培养

## 新闻链接

考生在填报志愿时,可以使用省教育考试院研发的河北省高考志愿填报智能参考系统,合理选择高考志愿。今年,省教育考试院在以往基础上对该系统进行了全面优化升级,升级后的系统集志愿推荐、信息查询、百问百答等功能于一体,免费为考生提供一站式志愿填报参考服务。

考生只需输入选考科目,高考成绩等信息,参考系统就可按照冲稳保的顺序推荐符合考生选考科目要求的志愿。在此基础上,考生可根据个人意愿选择院校所在区域、院校层次、院校类别、专业等条件,进一步筛选意向志愿。

## 志愿填报智能参考系统全面升级

权威科学公益便捷的系统为考生提供参考

下进行一键加载,志愿填报辅助系统同样免费提供给考生使用。

省教育考试院提醒考生注意,河北省教育考试院官方网站的高考志愿填报系统是考生填报高考志愿的唯一途径,志愿填报辅助系统和志愿填报智能参考系统仅提供集中填报志愿辅助服务,不能代替志愿填报系统。考生使用这两个系统选择的意向志愿,必须通过志愿填报系统进行填报,方可生效。